



TÉRMINOS DE LA ADICIÓN

  234 + 60 = 294
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    Sumandos    Total o suma
Es decir, los valores que se adicionan entre sí, reciben el nombre de sumandos y el resultado se llama Total o suma.

La adición es una operación que hace corresponder a cada par de números a, b que pertenecen a los Números naturales otro número natural llamado suma y denotado por a + b.
Es importante aclarar que cuando hablamos de adición se hace referencia a la operación y cuando hablamos de suma nos referimos al resultado de la adición.

PROPIEDADES DE LA ADICIÓN

La adición de números naturales cumple las propiedades clausurativa, asociativa, conmutativa y elemento neutro.
Propiedad clausurativa: al adicionar dos o más números naturales el resultado será otro número entero. Ejemplo:

23 + 10 = 33
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Números   Número

Enteros      entero

Propiedad conmutativa: Cuando adicionamos, podemos cambiar el orden de los  sumandos y el resultado es igual.  Ejemplo:

2.750 + 299 =  299 + 2.750

          3.049 = 3.049

Propiedad asociativa: En una adición podemos cambiar la forma de agrupar los sumandos y el resultado es igual.  Ejemplo:

(91 + 34) + 26 = 91 + (34 + 26)

     125    + 26 = 91 +     60

            151     =      151
Otro ejemplo:
(7 + 4) + 5 = 11 + 5 = 16

7 + (4 + 5) = 7 + 9 = 16

Los resultados coinciden, es decir, 

(7 + 4) + 5 = 7 + (4 + 5)

Propiedad modulativa o Elemento neutro: El 0 es el elemento neutro de la adición de números naturales porque, cualquiera que sea el número natural a, se cumple que: a + 0 = a
Por ejemplo: 3 + 0 = 3

                    0 + 57 = 57

SUSTRACCIÓN DE NÚMEROS NATURALES

TÉRMINOS DE LA SUSTRACCIÓN

      234 - 60 = 174   [image: image14.png]


 Diferencia o resta
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Minuendo  Sustraendo
Es importante aclarar que cuando hablamos de sustracción se hace referencia a la operación y cuando hablamos de resta nos referimos al resultado de la sustracción.

Resolvamos situaciones
Enrique va al parque de diversiones con sus padres y su hermana Ana. En el parque está el siguiente cartel:
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	Juego 
	Valor boleta por persona
	Juego 
	Valor boleta por persona

	Carros chocones
	$ 6000
	Carrusel
	$ 3100

	Tobogán
	$ 3800
	Piscina de pelotas
	$ 2400

	Túnel de la risa
	$ 5200
	Montaña rusa
	$ 7400

	Licuadora
	$ 3200
	Rueda de la fortuna
	$ 4000


Enrique escogió subirse a los carros chocones y al tobogán; su hermana al carrusel, a la piscina de pelotas y a la rueda de la fortuna; mientras tanto la mamá y el papá entraron al túnel de la risa y subieron a la montaña rusa. Cuando se encontraron de nuevo el papá los invitó a la cafetería. Enrique pidió un cono que costo $ 2000, Ana una malteada de $ 3200 y la mamá y el papá no pidieron nada.

a. ¿Cuánto dinero gasto la mamá de Enrique en boletería?

b. Si el papá de Enrique pagó en la cafetería con un billete de $ 20000 ¿Cuánto dinero le devolvieron? 

Vamos a resolver las preguntas anteriores 

a. Para determinar cuánto dinero gasto la mamá de Enrique en boletería debemos adicionar el valor de cada una de las boletas compradas, para ello podemos hacer lo siguiente: hagamos la lista y luego adicionemos:

Enrique
6000   Carros chocones



3800
Tobogán

Ana 

3100   Carrusel



2400   Piscina de pelotas



4000   Rueda de la fortuna

Papá 

5200   Túnel de la risa



7400   Montaña rusa

Mamá 

5200   Túnel de la risa



7400   Montaña rusa

       44500
Total de dinero invertido en boletería

Luego, podemos decir que la mamá de Enrique gasto en boletería $ 44500

b.  Para determinar cuánto dinero le devolvieron al papá de Enrique debemos saber cuánto dinero costaron los productos consumidos y luego de 20000 sustraer el valor consumido así.

Enrique 
2000  Cono

Ana

3200  Malteada


         5200 Total de dinero consumido en la cafetería
Entonces  



20000 –

                    5200

         14800 
Luego, podemos decir que al papá de Enrique le devolvieron $ 14800

Nota: es importante tener presente que las situaciones se pueden resolver de muchas formas, esta forma de solución es sólo un ejemplo de cómo resolver la situación planteada.


MULTIPLICACIÓN DE NÚMEROS NATURALES

TÉRMINOS DE LA MULTIPLICACIÓN

      23 x 10 = 230   [image: image21.png]


 PRODUCTO
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         FACTORES

En la multiplicación los valores que se multiplican entre sí se conocen como factores y el resultado de la multiplicación se llama producto
PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACIÓN DE NÚMEROS NATURALES

La multiplicación de números naturales cumple las propiedades clausurativa, asociativa, conmutativa, elemento neutro y distributiva del producto respecto de la suma.

1.- Propiedad Clausurativa: 

Al multiplicar números naturales se obtiene como resultado otro número natural

Por ejemplo:

3 x 10 = 30
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Números  Número

Enteros     entero
2.- Propiedad Conmutativa 
Si a, b son números naturales cualquiera se cumple que: 

a x b = b x a
Por ejemplo: 

5 x 8 = 8 x 5 = 40
3- Propiedad Asociativa 
Si a, b, c son números naturales cualesquiera se cumple que: 

(a x b) x c = a x (b x c)

Por ejemplo: 

(3 x 5) x 2 = 15 x 2 = 30

3 x (5 x 2) = 3 x 10 = 30

Los resultados coinciden, es decir, 

(3 x 5) x 2 = 3 x (5 x 2)

4.- Propiedad modulativa o Elemento neutro 

El 1 es el elemento neutro de la multiplicación porque, cualquiera que sea el número natural a, se cumple que: a x 1 = a
Por ejemplo: 

1 x 2 = 2

456 x 1 = 456


5.- Propiedad Distributiva del producto respecto a la adición 

Si a, b, c son números naturales cualesquiera se cumple que: 

a x (b + c) = a x b + a x c
Por ejemplo: 

5 x (3 + 9) = (5 x 3) + (5 x 9) = 15 + 45 = 60
Multiplicación por Cero (0): 

Todo número natural multiplicado por cero da cero.
Por ejemplo: 

23 x 0 = 0 


 4 x 0 = 0
       

0 x 9 = 0
Resolvamos situaciones
Claudia está viendo sus álbumes de fotografías. El primero tiene 20 páginas con 8 fotos cada una y el segundo tiene 35 páginas con 6 fotos cada una. ¿Cuántas fotografías tiene en total?

Para resolver la pregunta planteada debemos multiplicar el número de páginas de cada álbum por el número de fotos de cada uno y luego adicionar ambos resultados, así:

       20 x 8 = 160

       35 x 6 = 210


160 +


210
          370
Por lo tanto, Claudia tiene en total 370 fotografías.
DIVISIÓN DE NÚMEROS NATURALES
La división es la operación que tenemos que hacer para repartir en partes iguales una cantidad de elementos entre otra cantidad. 
TÉRMINOS DE LA DIVISIÓN
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En una división, si el residuo es cero la división se llama división EXACTA y si el residuo es diferente de cero se llama división INEXACTA.   

Ejemplo: División exacta: 
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          15 = 5 · 3 

División inexacta: 
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            17 = 5 · 3 + 2 
PROPIEDADES DE LA DIVISIÓN DE NÚMEROS NATURALES

1. La división NO cumple la propiedad clausurativa, porque el resultado de dividir dos números naturales no siempre es otro número natural.

2. La división No es Conmutativa, porque no es lo mismo a/b que b/a
Ejemplo: 6 [image: image36.png]


 2 ≠ 2 [image: image38.png]


 6

3. Cero dividido entre cualquier número  diferente de cero da cero.  0 [image: image40.png]


 5 = 0       0 [image: image42.png]


 45 = 0

4. No se puede dividir por 0, Esto es considerado una indeterminación matemática.

 Ejemplo: 8 [image: image44.png]


 0 no tiene solución, ningún número dividido entre cero tiene solución.

5.  Cualquier número diferente de cero, dividido por sí mismo da como resultado uno.
Ejemplo:         5 ( 5 = 1

85 ( 85 = 1
Resolvamos situaciones
En una competencia ciclística se recorrieron 2448 kilómetros en 12 etapas iguales. ¿Cuántos kilómetros se recorrieron en cada etapa?
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Para resolver la pregunta planteada debemos acudir a la división, es decir debemos dividir el número total de kilómetros entre el número de etapas, así:

2448 ÷ 12 = 204

Por lo tanto en cada una de las 12 etapas se recorrieron 204 kilómetros



Llamamos ecuación a la igualdad donde el valor de uno de sus términos es desconocido. A éste lo denominamos incógnita y lo simbolizamos con una letra.
Ejemplo

¿A qué número le sustraemos 70 para obtener 180?

Llamemos x al número desconocido y planteemos una ecuación.

       x – 70 = 180

x + 70 – 70 = 180 + 70  Adicionamos 70 en ambos lados de la igualdad para no afectar la operación

              x = 250         Realizamos las operaciones indicadas (70 – 70 = 0   y   180 + 70 = 250)

Comprobando el resultado tenemos que:

250 – 70 = 180

      180 = 180  Llegamos a una igualdad, lo cual nos indica que 250 es el valor de x.

Escribamos ahora la ecuación que corresponde a la siguiente ilustración.
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x + 10 = 14

y al resolver la ecuación dada tenemos que:

         x + 10 = 14

x + 10 – 10 = 14 – 10    Sustraemos 10 en ambos lados de la igualdad para no afectar la operación

               x = 4               Realizamos las operaciones indicadas (10 – 10 = 0   y   14 - 10 = 4)

Comprobando el resultado tenemos que:

4 + 10 = 14

      14 = 14  Llegamos a una igualdad, lo cual nos indica que 4 es el valor de x.

Resolvamos la siguiente ecuación

16 x m = 50 + 14

16 x m = 64

Resolvemos las operaciones
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Dividimos ambos lados de la igualdad entre 16 para no afectar la operación

     m = 4

Resolvemos las operaciones

Comprobando el resultado tenemos que:

16 x 4 = 50 + 14

      64 = 64  Llegamos a una igualdad, lo cual nos indica que 4 es el valor de m.

Resolvamos la siguiente situación planteando una ecuación, realizando el procedimiento y comprobando el resultado.

Un rollo de plástico fue dividido en 10 partes iguales, cada una de 17 metros ¿Cuántos metros de plástico tenía el rollo?
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Para solucionar la situación llamaremos a al número de metros que tenía el rollo de plástico (recordemos que es un valor desconocido) y plateemos la ecuación:

a ÷ 10 = 17 

o lo que es lo mismo

                                                                           a = 
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                                                                                                     dasdsadasdasus                                 asdusuadusdusadusa
Ya planteamos la ecuación ahora debemos hallar el valor de a, para ello debemos dejar solita a la a, y en este caso quien acompaña a la a es el 10 que está dividiendo, entonces debemos multiplicar por 10 a ambos lados de la igualdad para no afectar la operación (multiplicamos porque la multiplicación es la operación inversa a la división) así:

a =    
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  Ecuación dada                                                                                                     dasdsadasdasus                                            sdusuadusdusadusa
a x 10 = 17 x 10     Multiplicamos ambos lados de la igualdad por 10 para no afectar la operación                                                                                                dasdusuadusdusadusa
a x 10 = 170  

    Resolvemos las operaciones

Comprobando el resultado tenemos que:


[image: image51.wmf]10

170

=17   Ecuación dada                                                                                                        dasdusuadusdusadusa
17 = 17  Llegamos a una igualdad, lo cual nos indica que 170 es el valor de a.

Por lo tanto, el rollo de plástico tenía 170 metros

POTENCIACIÓN DE NÚMEROS NATURALES
Observemos con atención el siguiente ejemplo:

En la biblioteca de un colegio hay 8 estantes con libros, en cada estante hay 8 repisas y en cada repisa hay 8 libros. ¿Cuántos libros hay en la biblioteca?

Para solucionar esta situación necesitamos efectuar una multiplicación de factores iguales:

8 x 8 x 8 = 512

Esta multiplicación se puede expresar así:
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El proceso de multiplicar un mismo número varias veces lo denominamos POTENCIACIÓN. El factor que se repite lo llamamos BASE. El número de veces que se repite la base es el EXPONENTE y al resultado lo llamamos POTENCIA.

EJEMPLO
Encontremos el resultado de 34
34 = 3 x 3 x 3 x 3 = 81

Cuando la base tiene como exponente  2, se dice que está elevada al cuadrado.  Así:

EJEMPLO:
62 = 6 x 6   Luego 62= 36    

42 = 4 x 4   Luego 42 = 16   
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Cuando la base está elevada a la 3, se dice que está elevada al cubo.

EJEMPLOS:    

33 =  3 x 3 x 3    Luego 33= 27
      
83 =  8 x 8 x 8    Luego 83= 512
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43 = 4 x 4 x 4 = 64

PROPIEDADES DE LA POTENCIACIÓN DE NÚMEROS NATURALES.

	PROPIEDAD
	ESTABLECE QUE :

	Definición

an = a x a x a x ......... x a    
            n veces  
	Se multiplica  la base la cantidad de veces que indica el exponente.

Ejemplo:  23 = 2 x 2 x 2

	Primera potencia 

a1 = a
	La potencia de cualquier número natural cuyo exponente es uno es el mismo número.  
Ejemplo 
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	Exponente cero

a0 = 1
	Todo número natural elevado al exponente cero es igual a la unidad, sólo si la base es diferente a cero.

Ejemplo:  150 =1

	Productos de potencia de igual base

an x am = anxm
	En un producto de bases iguales, la potencia se obtiene dejando la misma base y sumando los exponentes.

Ejemplo: 23 x 22 = 2x2x2x2x2x2 = 23+2 = 25 =32
             52 x 5 x 53 = 52+1+3 = 56 = 3125       

	Potencia de una potencia 

(an)m = anxm
	Para hallar la potencia de una potencia se deja la misma base y se multiplican los exponentes.

Ejemplo: (22)3  = 2 2x3 = 26 = 64 

	Distributiva de la potenciación con respecto  a la multiplicación
 (a x b) n = an  x bn
	En una multiplicación  indicada, se distribuye el exponente en cada uno de los factores.

Ejemplo: (2x3)2  = 23 x 33 = 8 x 27  =216

	Cociente de potencias de igual base 

                          an  = a n-m

                          am
	En un cociente de potencias de bases iguales se restan los exponentes y se deja la misma base.

Ejemplo:  23  = 2 3-2  =  21  = 2

              22

	Distributiva de la potencias con respecto a la división

         a    n =    an  .
         b           bn
	La potencia de un cociente es igual al cociente de las potencias. 

Ejemplo:      4   5  =  45
                  3          35



Resolvamos situaciones:

· Un tablero de ajedrez tiene 8 cuadrados por cada lado. ¿Cuántos cuadrados tiene el tablero de ajedrez?

Para resolver la situación podemos acudir a la potenciación 

Sabemos que 82 = 8 x 8 = 64

Por lo tanto el tablero de ajedrez tiene 64 cuadrados

· Se dobla un pliego de papel a la mitad y se recorta por el dobles, ¿cuántos pedazos de papel hay después de repetir el mismo procedimiento 5 veces? 

Para no ponernos a doblar el papel y repetir el mismo proceso muchas veces, podemos acudir a la potenciación, como estamos hablando de las dos partes entonces nuestra base será 2 y el exponente será el número de veces que se repite el procedimiento, así:

25 = 32

O lo que es lo mismo 

2 x 2 x 2 x 2 x 2= 32

Quiere decir que después de repetir el mismo procedimiento 5 veces se tienen 32 pedazos de papel.

RADICACIÓN  DE NÚMEROS NATURALES

La radicación es la operación que nos permite encontrar la base cuando conocemos el exponente y la potencia. 

Es una de las operaciones inversas a la potenciación y  se identifica con el signo 
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.  En esta operación se identifica un índice, una raíz, un signo radical y un radicando

EJEMPLO:
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Esta expresión se lee: raíz cúbica de 27  es igual a 3

El radicando es cualquier número natural dado del que deseamos hallar la raíz. 

El índice indica las veces que hay que multiplicar por sí mismo un número para obtener el radicando. 

La raíz es el número que multiplicado por si mismo las veces que indica el índice da el radicando

· PROPIEDADES DE LA RADICACIÓN   

Si a, b, n  son números naturales, se cumple que: 
	PROPIEDADES  Y DEFINICIÓN 
	EJEMPLO

	Definición 

n

     a      =  b      si y sólo si     bn = a
	3

     8      =  2   ya que    23 = 8

	La raíz n – ésima de un producto, es el producto de las raíces n – ésimas de cada factor.

 n                     n                n

     a x b   =          a      x        b


	
     4 x 9   =        4     x      9       =   6



	La raíz  n – ésima  de la raíz  m – ésima de un número, es la raíz cuyo índice es el producto  de n y m.

     n   m             nxm

                a      =        a


	
          3                6

                64      =      64      =   2



	La raíz n – ésima de una n – ésima  potencia de un número es el mismo número.

 n

     an  =  a

 
	    3

          53  =  5



	La raíz  n – ésima de un cociente  es el cociente de las raíces  n – ésimas.

                    

  n      a              a   

          b   =                        b ≠  0    

                           b


	                

          9                9   

         16    =                         =   3
                           16                  4




Resolvamos situaciones:

Miguel tiene 36 fichas de colores y las quiere organizar en grupos de tal forma que, la cantidad de grupos sea igual a la cantidad de fichas en cada grupo.

Claudia le dice que para llegar pronto a la solución debe aplicar la Radicación, así:
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Quiere decir que Miguel debe organizar sus fichas en 6 grupos y cada grupo tendrá 6 fichas
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